

山东安丘：一座宜居宜业的活力新城



生态安丘靓丽新城

安丘市地处美丽富饶的山东半岛中部，距山东省会济南仅两小时车程，位于世界风都潍坊半小时生活圈内，市境总面积1760平方公里，人口95万。

安丘是一座产业新城。现代农业率先发展，农产品质量安全区域化管理“安丘模式”在全省、全国推广，是全国出口食品农产品质量安全典型示范区和全国创建农业综合标准化示范市。工业经济转型发展，形成了机械制造、食品加工、医药化工、纺织服装、建筑建材五大支柱产业。

安丘是一座生态之城。安丘被评为国家级生态示范区，有50多条河流、122座大中小型水库，建成国家4A级景区3处、3A级景区6处、国家湿地公园2处，国家和省级水利风景区各1处，全国特色景观旅游名镇1个。

安丘是一座文化之城。安丘历史悠久，文化底蕴深厚。公元前148年置县，境内已发掘大汶河、龙山、商周文化遗址41处、文物1万多件，有庵上石坊、公冶长书院、大型汉画像石墓等珍贵历史文化遗产。

一座产业新城

山上新产业，山下新农村。安丘市西部的太平山成为风电产业的摇篮，由中广核和西班牙歌美飒公司投资5.3亿元建设的太平山风电场是山东省第一个山地风电场，2010年并网发电以来上网电量5亿千瓦时，把部山、柘山等安丘西南山区乡镇打造成了国家级绿色能源镇。

培育发展新能源产业是安丘市把风力资源优势转化为产业优势之举。该市形成了以风力发电、光伏发电、新能源装备制造、新能源电动汽车等为主的新能源产业体系。2014年该市5家规模以上新能源企业实现主营业务收入5亿元，总投资10亿元的萨丁新能源汽车项目，年可生产各类型电动汽车4000辆。这些新能源项目成为安丘转型发展的生力军。

安丘把新产业项目建设作为顺应新常态、实现新发展的有力抓手，以

项目建设带动经济转型升级。2014年该市共实施投资过亿元的工业项目102个、完成工业投入110亿元，随着一批过亿元大项目的相继开工建设，安丘经济发展进入快车道，今年一季度全市固定资产投资、公共财政预算收入分别增长14.9%、10.3%。

招商引资是安丘项目建设的“第一动力”，围绕装备制造、生物医药、节能环保等主导优势产业，近两年来全市引进投资过亿元装备制造业项目30个，总投资82.8亿元，潍尔达钢管、瑞源机械、海邦科技液压总成等投资规模大、经济效益好的项目带动安丘装备业整体水平上了新台阶。

除了招商引资，安丘把项目建设的另一个重点放在企业技术改造创新上，以创新为驱动力推动产业走向高端。该市引进建设的投资12亿元的国能光电科技项目光电透明陶瓷生产与

封装技术达到国际领先水平，科灵空调公司投资3亿元建设海洋热能利用装备产业化基地，可年产1千台海洋温差发电机组，2014年安丘市实施国家级科技计划6项，新认定高新技术企业7家，高新技术产业产值占比提高2.8个百分点。

走进山东鲁丰集团的草莓加工车间，只见工人从外面进入生产车间需要经过更衣、净手、过消毒池、通过封闭通道等10多关，生产加工标准异常严格。集团总经理刘海燕说，我们的生产标准是同行业最严格的，每一道工序都是为了保证百姓舌尖上的食品安全。

食品安全关乎老百姓生命健康。近年来安丘市为确保农产品质量安全这一核心目标，按照“一个标准两个市场”的思路，大力实施农业综合标准化工作，筑牢源头控制、过程监管、末端检

测、市场准入“四道防线”，进一步推动区域化管理“安丘模式”深入实施，在国际国内打响了安丘安全优质的农产品金字招牌。去年该市被评为国家级出口食品农产品质量安全示范区，国内高端市场销售80多万吨，今年一季度该市农产品出口创汇7369万美元。

安丘市在加快做大做强食品加工、机械装备等传统优势产业的同时，大力发展电子商务、乡村旅游等特色朝阳产业，加快构建现代产业体系，成为经济转型发展的新支撑。2014年5月27日，“淘宝网·特色中国·潍坊馆”正式上线，由山东颐高电子商务产业园与淘宝网合作建设，目前该市电商注册用户达到408家，2014年全年实现网上销售收入12亿元。2014年该市实现服务业增加值105亿元，增长10.5%，占地区生产总值的比重达38.0%，同比提高2.1个百分点。



山东雷鸣重工股份有限公司生产的联合收割机、拖拉机、叉车三个系列产品



山东信川机械有限责任公司拥有中国包装联合会授予的国内唯一一家中国平压平摸切机技术研发中心



安丘市4A级旅游景区青云山民俗游乐园山水情韵入画中

一座生态之城

发建设了“三山四水五湖”的生态旅游体系，形成了以青云山、青云湖、青龙湖、大汶河国家城市湿地公园、汶河水利风景区、生态湿地等为核心的“山河湖湿地旅游休闲区”，做足做活了“山、水”结合文章。

生态文化理念让湿地景观成为安丘新景。安丘市大汶河湿地公园是国家建设部首批批准的城市湿地公园，总面积20多平方公里，景区内芦苇丛生、各种水鸟云集，形成了大面积良好自然生态湿地。在搞好生态湿地建设的同时，安丘还充分发挥湿地资源的带动作用，在汶河南岸修建了20公里的生态旅游观光带，信步安丘汶河生态湿地，宛若走进南方的水乡泽国：流水盈盈、碧波微澜，蒲草葳蕤、蒹葭摇曳，野鸭嬉戏、白鹭翔集，间或翠鸟疾飞而去、苍鹭翩然而至。

在搞好自然造势的基础上，安丘按照打造“潍坊前花园”的目标，大造“绿

的文章。先后实施了青云山、青云湖、汶河水利风景区、大汶河城市湿地公园、青龙湖等重点景区绿化工程，青云山千亩桃园、青龙湖千亩竹园、莲花山千亩松林、青云湖的万亩水面，已成为安丘生态城市的标志性品牌。安丘因山而美，因水而活。

安丘市挖掘整合生态文化资源，大力发展乡村旅游业。先后引进了歌尔集团、义海集团、金宝集团等企业，开发建设了歌尔庄园、留山古火山国家森林公园、柘山乡情生态旅游区等乡村旅游项目。借助西南山区发展乡村旅游的优势，安丘市构建“春季采摘景观带”，利用草莓基地、大樱桃基地、红冠蜜桃基地，以

采摘体验为主的乡村旅游呈现井喷式爆发，许多采摘园的农户尝到了旅游发展带来的甜头。石埠子镇立足“中国草莓之乡”优势，做大做强“草莓品牌”，大力发展草莓旅游，使以草莓观光采摘游为主的特色农业游成为全镇旅游产业的重要组成部分。目前安丘已建成全国特色旅游景观名镇1个、省特色旅游景观名镇1个、省旅游强镇4个、省旅游特色村2个、省农业旅游示范点4个。



安丘市辉渠镇稻田景观入选中国美丽田园

安丘市是一座山水园林型生态城市。安丘市具有优良的自然生态资源，青云山民俗游乐园、景芝酒之城和齐鲁酒地被认定为国家4A级景区，大汶河水利

景区被评为国家级水利风景区，大汶河湿地公园被评为国家城市湿地公园。

近年来安丘精心打造山水园林型生态旅游城市，立足良好的生态环境优势，开

一座文化之城

安丘历史悠久，文化灿烂，人文风韵，源远流长，是华夏文明的发祥地之一。在这片古老的土地上，新石器时期人类就在这一带栖息、劳动。安丘古称“渠丘”，战国时大部分属齐国，少部分属鲁国，汉景帝中元二年（公元前148年）正式置安丘县。1994年安丘撤县设市，改称安丘市。在漫长的历史长河中，安丘大地先后留下了许多古遗址、古墓葬、古建筑、古石刻和珍贵的文物，仅汉代以前的文化遗址就有110多处，古城址5座，馆藏文物近2000件，其中一级品8件。这些文物古迹是安丘博大精深、源远流长文明史的见证，是安丘人勤劳勇敢，聪颖睿智，不断改造客观世界创造的奇迹。

安丘素有“八大景”之说，这八大景即：汶水澄清、牟山拥翠、印台月色、牛沐钟声、碧沼龙潜、书院抱秀、清泉吐珠、德里流芳。安丘西南山区的齐长城遗址，是春秋战国时齐国为争霸天下而修建的军事巨防，它修建于公元前685年至公元前485年间，比秦长城早400余年。齐长城沿线更是文物古迹众多，有城顶山南麓的公冶长书院，有城顶山东麓的庵上石坊，有柘山南麓的齐晋忽墓等。大约在前2500年前的春秋时期，孔子72弟子之一的儒家学者公冶

长，来到安丘城顶山，设书院开坛讲学。

安丘境内东汉时期的古墓见证了中国古代精湛的雕刻技术，这座古墓1957年发掘于安丘市董家庄。整个墓葬全部用石材构筑，由甬道和五个墓室组成。墓内的四壁上，全都是精美绝伦的画像石。这是我国迄今发现的规模最大的画像石墓之一。清朝道光年间，石刻艺术的魅力再一次在安丘庵上石牌坊上酣畅淋漓地展现出来。高约七米的庵上石坊，用巨大石灰岩，采用浅浮雕、高浮雕、透雕、圆雕等多种技法雕刻而成，石坊的雕刻内容丰富多样，技艺精湛，巧夺天工，其完美的造型设计和卓绝的雕刻技艺闻名遐迩。

安丘人杰地灵，名人辈出。据记载，自宋代至清末，安丘共有101人进士及第。安丘的民俗文化，在两千多年的时间里，历久不衰。剪纸、泥塑、刺绣、纸扎、书谱、戏剧、舞蹈、曲艺代代相传，民间传统手工艺制作技术得到传承和发展，并随着社会前进增添了充满时代特色的丰富内涵。三顶饼、金丝面、芝麻烧肉、绿豆糕等安丘名吃已飞向全国各地，成为招徕中外游客的响亮招牌。

安丘大汶河国家城市湿地公园

安丘名片

- 全国文化先进县
- 全国科技进步先进市
- 全国科普示范市
- 全国体育先进市
- 全国双拥模范城
- 全国计划生育优质服务先进市
- 全国农业综合标准化示范市
- 全国出口食品农产品质量安全典型示范区
- 国家级生态示范区
- 山东省食品安全示范市
- 山东省药品安全示范市
- 山东省优秀旅游城市
- 山东省森林城市
- 山东省园林城市